

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

ABONAMENTUL: Pe un an . . . Lei 120
jumătate an . . . 70
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA: Str. D. A. Sturza 7
Anunțurile se plătesc după tarif
Vanzările se fac în toate orașele
Telefon 91/2

Dobrogenismul nostru

De către unii în mod fatis, de către alții în mod insinuant, a fost adus de multe ori în discuție „dobrogenismul” nostru și prezentat dacă nu totdeauna ca o primă jdie, dar de regulă ca o inoportunitate, națională.

Primilor, din convingere, nu le-a plăcut; secundilor, din interes, nu le-a convenit lozincă reaparută de ieri, după o eclipsă de două săptămâni, pe frontispiciul ziarului nostru: „*Dobrogea a dobrogenilor*”.

Datorim, mai ales astăzi, și unora și altora, și în general tuturor cititorilor noștri, o lamurire definitivă.

În locul oricărei alte explicații în această privință, ne-am fi putut foarte bine adaptați în dozul formulei de „regionalism” adoptată și propusă deunăzi de confratele „*Dacia*” din Capitală într-un articol asupra Dobrogei, — formula în virtutea căreia, cu constituirea tuturor guvernelor care s-au succedat dela înfaptirea României Mari, provinciile a-bia intrate în patrimoniul țării nime, își mențin neștirbit prestigiul, își susțin egomotis revendicările și realizează neînfrâzizat doleanțele, fără a periclitiza întru nimic ideea de Stat unitar național, — tot așa după cum „provincialismul” din Germania n-a știrbit nici patriotismul și nici puterea neamului, care a înfruntat o omenire întreagă.

Am fi putut nu mai puțin în-voca pretențiunile repetate ale leșenilor și Craiovenilor ca atât Moldova cât și Oltenia să-și aibă totdeauna reprezentanți în guvern — „datina” pe temeiul căreia visteria Statului a găsit, chiar în criza economică ce ne bătute dela încetarea războiului, milioane întregi, ca să pună sub formă de subvenții, la dispozițiunea celor două „capitale” respective.

Ar fi, socotim, suficiente exemplificările de mai sus, pentru ca să îndreptățim linia noastră de conduită în sensul unei „*Dobrogea a Dobrogenilor*”. Căci ce e mai firesc decât pretențiunea de a împărți bucuriile morale și materiale ale unei cât de mari familii, între fiii ei cei adevărați? Asupra acestui din urmă cuvânt se poate învârti toată discuțiunea și pentru a ne feri de restalmăciri pedante și inutile, vom veni cu două fapte precise, menite să pună în adevărata ei lumină această interesantă chestiune.

E încă în amintrea Constanțenilor, cari au participat direct sau indirect la banchetul dat în onoarea d-lui Ministru Tranoulași, cu prilejul venirii Exe. Sale în localitate, cuvântarea rostită de către fruntașul guvernamental d. Gr. Petrescu.

Stabilit, deși nu de mult, totuși „cu căte și cu pucele”, în Metropola Dobrogei, unde nu se poate plânge, cu toate tribulațiile d-sale politice, ca la mers rău, — dimpotrivă — antreprenorul Camerei Arbitrale de sub președinția d-lui Alimăneșianu și ba parlamentar, ba secretar general, ba guvernator în spe, sub guvernul actual, numitul d-n. după un discurs eloquent în care a descris întreaga mizerie a noului nu însă și a ultimului sau domiciliu, și după ce a cerut pentru Dobrogea „tât cât să-i ajungă și d-sale, în încheiere a exclamat, cu lacrimi de emoțiune în ochi: „*Acă nu ne dați, plecăm de aclea, domnule Ministru și îndit coleș*”.

I-a venit cu atât mai ușor această epuro de șapte hotare să-și profere amenințarea, cu cât, era după mază.

La ușurința cu care d. Grigore

Petrescu și-ar putea face bagajele, ca să întoarcă spatele Dobrogei, să opunem al doilea caz tot așa de tipic, și care privește tot pe un Român transplantat în România cis-dunareană. E vorba de d-rul Nicolae Mardare.

Stabilit de peste douăzeci de ani ca medic de plasa Mangalia, iar a fi putut până astăzi cu firea și cu bunătatea lui să lege curmei de tei în localitate, necesarilor, omul acesta în timpul refugului său ca dobrogean, a-junge medic primar de județ în Basarabia, unde numai cine n'a vrut și nu vrea, nu face afaceri excelente. Totuși, într-o bună zi, Tătarii din plasa Mangalia s-au pomenit cu doctorul Mardare în mijlocul lor, reluându-și modestul său post, cu întreaga mulțumire sufletească a omului, care se vede-a între ai lui. A și declarat: „*nu pot trăi aiurea!*”

Deosebirea între aceste două „cazuri” s'o face acum patrioții rătăciași ori a delegaților, cari discută „dobrogenismul” nostru.

Între neoașul Grigore Petrescu și tot așa de bunul român Mardare, deie-ni-se voie nouă, Dobrogenilor autohtoni, să preferim pe acesta din urmă.

Cu Românii, cari și-au legat definitiv și indisolubil viața, aspirațiunile și viitorul, cu noi băștinași, după cum am împărțit până ieri, laolaltă, toate nenorocirile, vom să împărțim de azi înainte, dându-le chiar înfățișarea, și grija călvernirii provinciei noastre și toate fericirile meritare.

Pe vântură-țară nu-i putem socoti în rândurile Dobrogenilor, oricâte profesioni de credință ar face. Cu asemenea jurăminte și cu model lor de a parvenit prin mijlocirea potențailor dela centru dâșii amenință să ne sufle și cenușa din vetrele părintești, pentru a-și lua apoi în orice zi tal-pășilele.

Una ca aceasta nu o vom mai tolera. Dobrogea este și va fi a Dobrogenilor, a adevăraților Dobrogeni. CONST. N. SARRY

MAREA CONTRABANDA DIN PORT

S'a încercat introducerea în țară a trei milioane ruble

În ultimul timp, s'a încercat a se face prin portul nostru, numeroase contrabande de monedă. Aproape la fiecare vapor ce intra în port, venind din Orient, se descoperea câte una sau chiar mai multe contrabande, de mai mare sau mai mică importanță.

Astfel, ieri, la sosirea în port a călcutei „*Nea Elia*”, capitanu grec, s'a descoprit pe bordul acestui vas o nouă contrabandă în sumă de aproape trei milioane ruble diferite emisiuni.

Desigur că țara nu are altă explicație, decât acela că în vederea retragerii din circulație a rublelor, pe un curs relativ ridicat, contrabandistii înceară să introducă în țară această monedă depreciată pe care o cumpără cu un preț derizoriu pe piețele orientale.

Cum s'a descoprit contrabanda

Eri d. n., după sosirea în port a călcutei „*Nea Elia*”, capitanu vasului s'a prezentat la vamă, unde a declarat că are pe bord suma de 2.500.000 ruble, ce-i aparțin.

Autoritățile vamale și cele polițienești, bănuind că la mijloc trebuie să fie o tentativă nereușită de a introduce în țară această sumă prin contrabandă, au făcut o descindere pe bordul vasului și în adevăr, au găsit rublele declarate, pe care le-au reținut deocădată la oficial vamal.

Dată fiind declarația făcută dela început de căpitanul vasului, că are asupra sa suma de mai sus, nu s'au putut confisca rublele. S'a telegrafiat la ministerul de finanțe pentru în-vizuire.

Rep.

ABUZUL cu împărțirea locurilor de casă la Constanța

Cinismul d-lui dr. Sachelarie

Protestul Societății „Fiii apărători ai Patriei”

Fată cu svonul ce din nenorocire s'a adevăntat, că banda dela primărie a dat la naș prin locurile omne-locuri destinate prin lege demobilizaților, o delegație a Societății „FIII APĂRĂTORII AIPĂTRIEI, DIN DOBROGEA” s'a prezentat din nou la primărie și după ce a amintit d-lui d-r Sachelarie făgăduiala formală dată în lipsă-l de ajutorul d-sale că parcelarea și distribuția terenului nu se va începe până nu se va fi luat cont act cu Societatea, pentru stabilirea unei noi me, care să excludă orice bănuială și orice favorur, delegația a întrebat pe d-l președinte al comitetului interimar ce e „devărat cu versiunea că împărțirea locurilor a și început și că e pe cale chiar să se sfârșească.

D. d-r Sachelarie cu o morgă pe care ar fi trebuit să o aibe cel mult ca medic în fața cadavrului gata de atopiat, confirmă în totul svonurile din oraș și arată că i s'au adresat cereri de către personalități de seamă pe care în nici un caz nu le putea refuza.

Și cu un semn din ochi, care ar fi stat bine numai unui proxiener, a dat să înțelegă delegațiilor că nici ei nu vor rămâne pe dinafară și să-l înalțeze o listă de 5-6 persoane.

Targul propus ar fi dat d-lui d-r Sachelarie linștea necesară, așa a socotit d-sa că să împartă o-niile în felul început.

Consulizată delegația a convocat imediat comitetul care luând cunoștință de cele întâmplate a expediat următoarele telegrame de protestare:

Majestații sale Regelui

Societatea „Fiii apărători ai patriei din Dobrogea” aduce la faalță cunoștință a Majestații voastre nerispectarea ordinii or guvernului de a fi

Improprietații demobilizații cu locuri de casă de către autoritățile comunale care întrebunțează și ocotea de revoitătoare nedreptate pentru noi.

Primăria de Constanța a și împărțit locurile destinate acestui înalți scop, favorilor regimului, înfăturând pe demobilizații împovărați de nevoi familiare și lipsiți de adăpost.

D-lui General Al-Averescu

Președinte al Consiliului

Societatea „Fiii Apărători ai patriei din Dobrogea” aduce la cunoștință d-voastre nerispectarea ordinilor guvernului, de a fi improprietații demobilizații cu locuri de casă de către Autoritatea Comunală, care întrebunțează procedee revoluționare de nedreptate pentru noi.

Primăria de Constanța a și împărțit toate locurile destinate acestui înalți scop favorilor, înfăturând pe demobilizații împovărați de nevoi familiare și lipsiți de adăpost.

Societăților din București și Braila

Demobilizații de toate gradele din orașul și județul Constanța, constituți în Societatea „Fiii Apărători ai patriei” trimis camarazilor salutări de dragoste și credință ca prin unire și stăruință vor obține justele lor revendicări. În stăruințele noastre pentru obținerea locurilor de casă în orașul Constanța înțempioam din partea autorităților vitregol tratament de a fi îndepărtați în mod exclusiv de la dreptul nostru, prin procedee meschin. Va rugăm uniți gusul vostru cu al nostru, să se audă unde trebuie, pentru ca lupăritorii cari au spălat pământul țării, să obțină un pteec din acest pământ.

p. Președinte, C. DUMITRESCU

Exportul de cereale al agricultorilor dobrogeni

Prin comunicatul publicat în ziarul nostru de Cassa de Imprumut pe gai a agricultorilor și industriașilor din județul nostru, s'a adus la cunoștință agricultorilor dâșnați că ministerul a aprobat exportul cu scutire de vamă a 6000 vagoane cereale.

La export se admit: orz, ovăz, rapiță și mei.

S'a luat însă o măsură pe care o credem foarte nimerită: pentru a se încuraja producția grâului, care amenință să fie micșorată sub povara prețurilor maxime și prohibirea la export, — măsură ce în actualele împrejurări sunt o necesitate imperioasă — s'a hotărât să se admită la export câte 600 kgr. produse exportabile (orz, ovăz, rapiță, mei), de fiecare hectar cu semănătură de grâu, iar pentru fiecare hectar de orice alte semănături, câte 400 kgr. produse exportabile.

Cu alte cuvinte, un agricultor care are de ex. 50 hectare semănătură numai grâu, va putea beneficia de scutirea de vamă exportând 30.000 kgr. orz, ovăz, mei sau rapiță.

Desigur că pentru agricultorii prevăzători, cari au făcut cu multă străduință semănături de grâu, această măsură e o adevărată binefacere și o răsplăță bine meritată.

Trebuie să atragem din nou atențiunea agricultorilor noștri să păstreze stocurile de cereale pe care le dețin, pentru a profita de pe urma exportului, admis pentru dâșii, în condițiuni excepționale.

Suntem informați că prin sațele noastre mișună emisari trimiși de diferiți speculanți, cari îndeamnă pe țărani să-și vândă

bucatele pe prețurile derizorii ce le oferă dâșii, sub cuvânt că exportul direct și privilegiat nu se va face nici o dată.

Sfătuim pe toți agricultorii noștri să aibă deplină încredere în acia cari nu au preocupat nici o stăruință pentru a vederea ușurării sarcinilor, purtate cu alita resemnare de țărani noștri.

Exportul se va face cit de curând. Tratatările cu consorțiile streine sunt pe cale bună. Se speră că se vor obține prețuri avantajoase.

Astfel fiind, sperăm că agricultorii mari și mici, conștienți de interesele lor, vor urma sâsurile atât de binevoitoare, ce le dăm.

Ca o pte a datoriei față de eroii dobrogeni căzuți pentru înfăptuirea României Mari, DOBROGEA JUNĂ va face să se oficeze Duminița viitoare un parastas în Catedrala orașului.

Gabriel D'Annunzio la Constanța

Marele poet italian Gabriel D'Annunzio, în fruntea trupelilor irredente, și-a anunșat sosirea în orașul nostru.

Interesându-ne la locul în drept, pentru a afla scopul vizitei marșalului poet la Constanța, n'am putut afla nimic.

Din informațiuni particulare însă, am aflat că d'Annunzio vine la Constanța ca să vadă filmul „*Fructul Văplăteș*” înscenat după lucrarea sa, în care frumoașă artista Vittoria Lepanto are rolul principal.

Filmul rulează cu încopere de azi la marele Cinema Grand. Rep.

BOLETIN POLITIC

Demisiunea d-lui Nicolau

Teenor am anunșat neam căteva zile cu privire la frământările din legăru guvernamental, se confirmă în-formal.

Retragerea d-lui Vasile Nicolau deputat de Constanța, din demnitatea de membru al comisiunii interimare a orașului, a devenit de ieri o realitate. D-sa neînțelegând să poarte răspunderea actelor și deștrăbărilor actualei administrații comunale, și-a înaintat demisiunea Ministerului de Interne. Altele, pe cât știm, îi vor aduna.

Procese de Despăgubire

În ziua de 11 a. c. la judecătoria ocoului Urban Constanța se va judeca următoarele procese:

Manda D. Pona, Marșoara Meacșu Maria Martin, Maria V. Șimonescu, Maria Georgeșcu, Maria Holaban, M. hali Maracinescu, Moșat Nicolae, Maria C. Draguliu, Mihail Privache, Marin Vasile, Maria Flore, Mămura G. I., Marinescu Constantin, Maroșanu Marin, M. tiche M. hoi, M. oloșu Trașcăreșcu, Ioana Niculescu, Marin S. Băltoc, Maria N. Tudor, Maria Pelicudu, M. hali Radu, Manca Nicolae, Maria Cominescu, Mirică P. Dumitru, Matei Pănescu, Maria P. Coroce, Moșat Lazarovici, Mirică I. Nazo, Maria N. Niculescu, Moște Petrișor, M. hali Aogdan, Maria Tarcă.

OBORUL DE CEREALE

Operații efectuate pe ziua de 7 Septembrie 1920

221	căraje orz	cu 125-129	suta k
4	in	220-225	
47	ovăz	110-112	
4	secară	85-	
60	rapiță sămănată	220-225	
61	porumb	110-115	
18	rapiță sălbatcă	150-180	
1	mei	70-	
10	țasos	180-190	

BURSA CONSTANȚA

Operații făcute pe ziua de 7 Septembrie 1920

Gh. Niculescu vinde lui Xantopol 4 vag. orz cu 137.50 sute. Gh. Niculescu, vinde lui Xantopol 2 vag. porumb, cu 126 sute. P. Hagipol, vinde lui Mamsalian 15 vag. orz cu 137.50 sute. Marmorosch Blauk, vinde lui Benum Pincovici 1 vag. porumb, cu 110 sute. B. Ghinsberg, vinde Bancii Cerialiștilor 10 vag. ovăz cu 114 sute. C. Aslan, vinde lui Haim Benum 30 vag. orz cu 142 sute. Gh. Ruso, vinde lui Mamsalian 22 vag. porumb, cu 120 sute. Victor Schijeanu, vinde lui Mamsalian 5 vag. orz cu 140 sute. Victor Schijeanu, vinde Bancii Cerialiștilor 5 vag. orz cu 114 sute.

Convorbire cu d. George Mumianu

Fostul prefect de Constanța, din momentul intrării noastre în acțiune, după ce face o descriere sentimentală a orașului nostru, se pronunță asupra tuturor chestiunilor la ordinea zilei, cu franchețea care l-a caracterizat întotdeauna.



GALERIA NOASTRA

D-l Const. Comșa



D-l Const. Comșa, polițaiul orașului Siliștra, și-a început lunga carieră în poliție în anul 1900, în orașul Hârlad, cu gradul de șef de birou cl. I și treptat a trecut prin toate gradele ierarhice ale poliției, până la actualul grad ce posedă de polițai cl. I.

Este unul din puținii ofițeri de poliție care numai prin meritele și distincțiile calități ce posedă, fără a fi suferit vre-o dată cea mai mică admonestație din partea șefilor, de care totdeauna a fost în destul de bine apreciat, a putut ajunge la acest grad.

A trecut cu succes examenul de definitiv, fiind clasificat al patrulea, din seria de 66 căți au fost examinați la concursul ofițerilor de poliție, ținut în înalțea Consiliului permanent ad-iv în anul 1911.

În orașul Constanța unde a funcționat aproape 8 ani de zile, a lăsat cele mai frumoase amintiri prin modul său amabil de a se purta cu colegii și concetățenii.

D-l Comșa este și autorul descoperirii bazei de tărâș de sub conducerea firosalului bandit Ion Zamfir zis Olteanu, care a terorizat a aproape un an de zile, orașul și județul nostru, prin nenumeratele jafuri și tăbăririi comise reșand singur cu rizițul vieții fără concursul altor autorități să prindă întreaga bandă compusă din 26 indivizi, în cea mai mare parte desertați din armată, care acum sunt depuși în arestul central local, urmând a fi judecați de Curtea cu juri, din sesiunea aceasta.

A primit felicitările șefilor și a Parchetului fiind propus pentru decorare de către d-l Prefect de județ.

Azi, în orașul Siliștra, prin felul său de a se purta, se bucură de încrederea și stima întregii populațiuni.

— Tot mai dați pe la Constanța se vede, că n'ați uitat o.

— După cum veți, am venit din nou prin Constanța și voi veni cu o neapasă plăcere și în viitor, pentru ca în afară de faptul că ea constituie un colt plin de farmec al țării noastre, dar în ce mă privește personal, mă leagă de ea amintiri atât de prețioase în cât ele m'au vor dispărea decât odată cu mine. Aceste amintiri, or cât ele îmi în-prospătează suferința interioară, am totdară în timpul războiului, îmi sunt acumpe fiindcă eu nu pot să uit că mă aflam la Constanța când a izbucnit războiul nostru, că am ză lucrat și am simțit înădu viața prima față a realizării idealului nostru, că aci împreună cu cetățenii orașului și județului Constanța am îndurat suferința cari înalță și înob-lizează pe cei ce le-au resimțit.

Dacă este un oraș care — toate proporțiunile gardes — a suferit enorm la timpul și din cauza războiului, poate chiar mai mult de cât or care altul, și care a fost la înălțarea na-ționalei, cu o rezonanță demoa și

